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©  Die  Vorrichtung  zum  Einstellen  einer  elektromecha- 
nischen  Frankiermaschine  (11)  umfasst  einen  Motor  (21), 
der  eine  Antriebsachse  (23)  antreibt.  Auf  der  Achse  (23) 
sind  voneinander  unabhängige  Antriebsgruppen  (28)  an- 
geordnet,  von  denen  jede  einer  anderen  Dekade  (43) 
eines  elektronischen  Eingaberegisters  (42)  zugeordnet 
ist  und  über  ein  Getriebe  (16)  mit  einer  Ziffernrolle  (13) 
im  Rotorstempel  (12)  und  mit  einem  Eingang  (14)  eines 
Saldierwerks  (15)  mechanisch  verbunden  ist.  Zu  jeder 
Antriebsgruppe  (28)  gehöhrt  eine  Kupplung  (29)  zum 
Herstellen  oder  Lösen  einer  kraftschlüssigen  Verbindung 
zwischen  der  Antriebsgruppe  und  der  Antriebsachse  (23). 
Weiter  gehört  dazu  ein  Blockierrad  (30),  welches  durch 
eine  elektromagnetische  Arretierung  (56)  blockierbar  ist. 
Jede  Arretierung  (56)  wird  gesteuert  durch  die  Stellung 
«Null»  eines  Rückwärtszählers  (51),  der  zu  Beginn  des 
Einstellvorgangs  von  der  zugeordneten  Dekade  (43)  den 
Eingabewert  übernimmt  und  im  Takt  eines  auf  der  An- 
triebsachse  (23)  angebrachten  Taktgenerators  (35)  rück- 
wärts  zählt. 

Zum  Zyklus  eines  Einstellvorgangs  gehört  der  Rück- 
wärtslauf  des  Motors  (21)  zur  Nullstellung  der  Ziffem- 
rollen  (13)  und  ein  Vorwärtslauf  zur  Einstellung  der  Zif- 
fernrollen  (13)  auf  die  gewünschten  Eingabewerte.  Hier- 
bei  blockieren  die  Arretierungen  (56)  die  Blockierräder 
(30)  entsprechend  den  Eingabewerten  und  die  Kupplun- 

gen  (29)  lösen  hierauf  die  kraftschlüssige  Verbindung 
zur  Antriebsachse  (23). 
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ACTORUM  AG 

D i e   Vorrichtung  zum  Einstellen  einer  elektromecha- 
nischen  Frankiermaschine  (11)  umfasst  einen  Motor  (21), 
der  eine  Antriebsachse  (23)  antreibt.  Auf  der  Achse  (23) 
sind  voneinander  unabhängige  Antriebsgruppen  (28)  an- 
geordnet,  von  denen  jede  einer  anderen  Dekade  (43) 
eines  elektronischen  Eingaberegisters  (42)  zugeordnet 
ist  und  über  ein  Getriebe  (16)  mit  einer  Ziffernrolle  (13) 
im  Rotorstempel  (12)  und  mit  einem  Eingang  (14)  eines 
Saldierwerks  (15)  mechanisch  verbunden  ist.  Zu  jeder 
Antriebsgruppe  (28)  gehöhrt  eine  Kupplung  (29)  zum 
Herstellen  oder  Lösen  einer  kraftschlüssigen  Verbindung 
zwischen  der  Antriebsgruppe  und  der  Antriebsachse  (23). 
Weiter  gehört  dazu  ein  Blockierrad  (30),  welches  durch 
eine  elektromagnetische  Arretierung  (56)  blockierbar  ist. 
Jede  Arretierung  (56)  wird  gesteuert  durch  die  Stellung 
«Null»  eines  Rückwärtszählers  (51),  der  zu  Beginn  des 
Einstellvorgangs  von  der  zugeordneten  Dekade  (43)  den 
Eingabewert  übernimmt  und  im  Takt  eines  auf  der  An- 
triebsachse  (23)  angebrachten  Taktgenerators  (35)  rück- 
wärts  zählt. 

Zum  Zyklus  eines  Einstellvorgangs  gehört  der  Rück- 
wärtslauf  des  Motors  (21)  zur  Nullstellung  der  Ziffern- 
rollen  (13)  und  ein  Vorwärtslauf  zur  Einstellung  der  Zif- 
fernrollen  (13)  auf  die  gewünschten  Eingabewerte.  Hier- 
bei  blockieren  die  Arretierungen  (56)  die  Blockierräder 
(30)  entsprechend  den  Eingabewerten  und  die  Kupplun- 

gen  (29)  lösen  hierauf  die  kraftschlüssige  Verbindung 
zur  Antriebsachse  (23). 



Die  Er f indung   b e t r i f f t   eine  V o r r i c h t u n g   zum  a u t o m a t i s c h e n   E i n -  

s t e l l e n   e ine r   e l e k t r o m e c h a n i s c h e n   F r a n k i e r m a s c h i n e   e n t s p r e c h e n d  

den  E ingabewer t en   e ines   e l e k t r o n i s c h e n   E i n g a b e r e g i s t e r s ,   wobe i  

die  F r a n k i e r m a s c h i n e   einen  dem  O b e r b e g r i f f   von  Anspruch  1  e n t -  

sprechenden   Aufbau  a u f w e i s t .   Die  Er f indung   b e t r i f f t   w e i t e r   e i n  

Ver fah ren   zum  B e t r e i b e n   der  genannten   V o r r i c h t u n g .  

E l e k t r o m e c h a n i s c h e   F r a n k i e r m a s c h i n e n   h e u t i g e r   Bauart  b e s i t z e n   zum 

E i n s t e l l e n   der  F r a n k a t u r w e r t e   im  a l l g e m e i n e n   E i n s t e l l h e b e l   o d e r  

- r ä d e r ,   die  manuell   in  zehn  v e r s c h i e d e n e ,   den  E i n s t e l l w e r t e n   "O" 

bis  "9"  e n t s p r e c h e n d e   R a s t p o s i t i o n e n   e i n s t e l l b a r   sind.   Die  E i n -  

s t e l l h e b e l   oder  - r ä d e r   sind  j ewe i l s   mit  einem  mechanischen  E i n -  

s t e l l g e t r i e b e ,   welches  sich  aus  Zahnrädern   und /oder   Z a h n s t a n g e n  

zusammensetz t ,   g e k o p p e l t .   Ueber  jedes  d i e s e r   Ge t r i ebe   wird  i n  

j ewe i l s   einem  A r b e i t s s c h r i t t   eine  Z a h l e n r o l l e   im  R o t o r s t e m p e l  

auf  den  gewünschten  Wert  e i n g e s t e l l t ,   sowie  eine  Anzeige  und  da s  

Eingabewerk  wen igs t ens   e ine r   S a l d i e r v o r r i c h t u n g   zum  Summieren  d e r  

F r a n k a t u r b e t r ä g e   b e t ä t i g t .   Das  Sa ld i e rwerk   i s t   dabei   im  a l l g e -  

meinen  g e s c h ü t z t   gegen  u n e r l a u b t e s   M a n i p u l i e r e n .  

Im  Pos tve r sandwesen   b e s t e h t   heute  ein  zunehmendes  Bedür fn i s   f ü r  

eine  we i t e rgehende   A u t o m a t i s i e r u n g ,   als  sie  b i s h e r  m i t  d e n   m a n u e l l  

e i n s t e l l b a r e n   e l e k t r o m e c h a n i s c h e n   F r a n k i e r m a s c h i n e n   möglich  i s t .  



So  so l l   bei  g ros sen   Postkunden  für  jedes  P o s t s t ü c k   a u t o m a t i s c h  

der  F r a n k a t u r w e r t   e r m i t t e l t   und  d i e s e r   Wert  s e l b s t t ä t i g   auf  d a s  

F r a n k i e r w e r k   e ine r   F r a n k i e r m a s c h i n e   ü b e r t r a g e n   werden.  D i e s e  

A u f g a b e n s t e l l u n g   bed ing t   entweder  vollkommen  neue  F r a n k i e r m a -  

schinen   oder  bei  Wei terverwendung  der  bewähr ten   e l e k t r o m e c h a n i -  

schen  F r a n k i e r m a s c h i n e n   ein  a u t o m a t i s c h   wirkendes   E ingabewerk  

für  die  F r a n k i e r m a s c h i n e .  

Aus  den  deu t schen   O f f e n l e g u n g s s c h r i f t e n   25  38  374  und  27  21  257 

sind  V o r r i c h t u n g e n   zum  E i n s t e l l e n   e ine r   F r a n k i e r m a s c h i n e   b e k a n n t ,  

bei  denen  a n s t e l l e   der  E i n s t e l l h e b e l   M o t o r b e t ä t i g u n g e n   t r e t e n .  

Im  einen  Fa l l   hande l t   es  s ich  um  einen  e i n z i g e n   S c h r i t t m o t o r ,  

der  in  s e r i e l l e r   A r b e i t s w e i s e   n a c h e i n a n d e r   die  v e r s c h i e d e n e n  

E i n s t e l l g e t r i e b e   um  j ewe i l s   eine  v a r i i e r e n d e   Zahl  von  S c h r i t t e n  

v e r s c h i e b t .   Im  anderen  Fa l l   i s t   jedem  E i n s t e l l g e t r i e b e   ein  e i g e n e r  vercschiet. Im  anderen  Fall ist  jedem  E i n s t e l l g e t r i e b e   e i g e n e r  

S c h r i t t m o t o r   zugeo rdne t .   In  beiden  Fä l l en   sind  die  S c h r i t t m o t o r e n  

r e l a t i v   gross   und  v e r h i n d e r n   damit  eine  kompakte  Bauweise.  Es 

l ä s s t   s ich  damit  sagen,  dass  die  Aufgabe  zwar  f u n k t i o n s m ä s s i g  

b e f r i e d i g e n d   g e l ö s t   i s t ,   jedoch  n i ch t   inbezug  auf  Baugrösse  und 

P r e i s .   Weiter   e r f o l g t   die  E i n s t e l l u n g   bei  s e r i e l l e r   A r b e i t s w e i s e  

r e l a t i v   l a n g s a m .  

Aus  der   s c h w e i z e r i s c h e n   P a t e n t s c h r i f t   621  295  i s t   eine  w e i t e r e  

au toma t i s che   E i n s t e l l v o r r i c h t u n g   zum  E i n s t e l l e n   von  F r a n k i e r m a -  

schinen  bekannt .   H ie rbe i   weist   jedes  E i n s t e l l g e t r i e b e   eine  Zahn-  

s tange  auf,  die  mit  Hi l fe   von  j ewe i l s   v i e r   A b t a s t d e t e k t o r e n  



b e z ü g l i c h   i h r e r  L a g e   a b g e t a s t e t   wird.  Die  den  De tek to ren   z u g e -  

kehr te   Se i te   j eder   Zahnstange  i s t   dabei   d e r a r t   a u s g e b i l d e t ,   d a s s  

die  De tek to ren   c o d e a r t i g   a n g e s t e u e r t   werden.  Ihre  A u s g a n g s s i g n a l e  

e n t s p r e c h e n   der  Lage  oder  P o s i t i o n   der  Zahns tange .   Auch  d i e s e  

E i n r i c h t u n g   e r f ü l l t   s i c h e r l i c h   ihren   Zweck,  e r s c h e i n t   aber  h i n -  

s i c h t l i c h   P re i s   und  G e b r a u c h s t ü c h t i g k e i t   kaum  o p t i m a l .  

Es  i s t   nun  d ie  Aufgabe   der  E r f indung ,   eine  e i n f a c h e ,   kompakte  

und  b e t r i e b s s i c h e r e   E i n s t e l l v o r r i c h t u n g   für  die  a u t o m a t i s c h e   E i n -  

s t e l l u n g   e iner   e l e k t r o m e c h a n i s c h e n   F r a n k i e r m a s c h i n e   a n z u g e b e n .  

Diese  Aufgabe  wird  g e l ö s t   durch  eine  V o r r i c h t u n g ,   wie  sie  d u r c h  

den  kennze ichnenden   Tei l   von  Anspruch  1  d e f i n i e r t   i s t .   S p e z i e l l e  

Ausführungen  der  V o r r i c h t u n g   sind  in  den  a n s c h l i e s s e n d e n   A n s p r ü -  

chen  angegeben.   Die  beiden  l e t z t e n   Ansprüche  geben  s c h l i e s s l i c h  

Ver fahren   zum  B e t r e i b e n   der  V o r r i c h t u n g   an .  

Im  fo lgenden   wird  die  Er f indung   anhand  von  zwei  F iguren   b e i s p i e l s -  

weise  näher  b e s c h r i e b e n .  

Fig.  1  ze ig t   ein  k o m b i n i e r t e s   e l e k t r i s c h e s   und  m e c h a n i s c h e s  

B l o c k s c h a l t b i l d   der  E i n s t e l l v o r r i c h t u n g   und  der  F r a n k i e r m a s c h i n e .  

Fig.  2  ze ig t   eine  A n t r i e b s a c h s e   und  eine  Kupplung  in  e x p l o s i o n s -  

a r t i g e r   D a r s t e l l u n g .  



Fig.  1  z e i g t   ein  k o m b i n i e r t e s   e l e k t r i s c h e s   und  m e c h a n i s c h e s  

B l o c k s c h a l t b i l d   der  V o r r i c h t u n g .   Die  e l e k t r i s c h e n   W i r k v e r b i n -  

durgen  sind  dabei   durch  E i n f a c h s t r i c h p f e i l e   und  die  m e c h a n i s c h e n  

Wirkverb indungen   durch  D o p p e l s t r i c h p f e i l e   d a r g e s t e l l t .  

11  s t e l l t   eine  e l e k t r o m e c h a n i s c h e  F r a n k i e r m a s c h i n e   k o n v e n t i o -  

n e l l e r   Bauart   dar.   Sie  umfass t   u n t e r   anderem  wen igs t ens   e i n  

S a l d i e r w e r k   15  zum  Aufsummieren  der  a u f l a u f e n d e n   F r a n k a t u r b e -  

t r äge   und  einen  Ro to r s t empe l   12.  L e t z t e r e r   bedruck t   die  zu  f r a n -  

k i e r e n d e n  P o s t s t ü c k e ,   b e i s p i e l s w e i s e   B r i e f e ,   bei  ihrem  D u r c h l a u f  

durch  die  F r a n k i e r m a s c h i n e   11  mi t  e inem  F r a n k a t u r a b d r u c k .   I n  

diesem  e r s c h e i n t   dabei   j ewe i l s   der  F r a n k a t u r b e t r a g ,   der  v o r g ä n g i g  

beim  E i n s t e l l e n   der  Maschine  11  durch  Verdrehen  von  Z i f f e r n r o l l e n  

13  im  Ro to r s t empe l   12  e i n g e s t e l l t   wurde.  Je  nach  F r a n k i e r m a s c h i -  

nentyp  können  d r e i ,   v i e r   oder  mehr  d e r a r t i g e   Z i f f e r n r o l l e n   13 

vorhanden  s e i n .  

D i e  Z i f f e r n r o l l e n  1 3   sind  vone inande r   u n a b h ä n g i g .  S i e  s i n d   j e -  

wei ls   über  ein  s e l b s t ä n d i g e s   Ge t r i ebe   16  aus  Zahnrädern   und  Zahn-  

s tangen  mit  e ine r   noch  zu  b e s c h r e i b e n d e n   E i n g a b e e i n r i c h t u n g   und 

mi t  e inem  de r  E ingänge   14,  b e i s p i e l s w e i s e   einem  v e r s t e l l b a r e n  

P l a n e t e n g e t r i e b e ,   des  S a l d i e r w e r k e s   15  v e r b u n d e n .  

Die  G e t r i e b e  1 6   s ind,   ebenso  wie  die  Z i f f e r n r o l l e n   13  und  d i e  

Eingänge  14,  wei tgehend  i d e n t i s c h   und  vone inande r   u n a b h ä n g i g .  



In  F i g .  1   sind  insgesamt   j ewe i l s   v i e r   e inande r   g l e i c h w e r t i g e   und 

vone inande r   unabhängige   E i n h e i t e n   g e z e i g t .   Wie  b e r e i t s   e r w ä h n t ,  

könnten  aber  auch  j ewe i l s   mehr  oder  weniger   E i n h e i t e n   v o r h a n d e n  

s e i n .  

Zum  Antr ieb   der  Ge t r i ebe   16  der  F r a n k i e r m a s c h i n e   11  d ien t   ( a n s t a t t  

k o n v e n t i o n e l l e r ,   manuell   zu  b e t ä t i g e n d e r   Hebel  oder  E i n s t e l l r ä d e r )  

die  nach fo lgend   b e s c h r i e b e n e   E i n r i c h t u n g .   Ein  durch  eine  M o t o r -  

s t e u e r u n g   26  g e s t e u e r t e r   E l e k t r o m o t o r   21  dreht   über  ein  U n t e r -  

s e t z u n g s g e t r i e b e   22,  das  eine  Rutschkupplung   umfassen  kann,  e i n e  

A n t r i e b s a c h s e   23.  Auf  d i e s e r   A n t r i e b s a c h s e   23  i s t   für  jedes  Ge- 

t r i e b e   16  eine  s e p a r a t e   A n t r i e b s g r u p p e   28  a n g e o r d n e t ,   die  s i c h  

j ewe i l s   aus  e ine r   Kupplung  29,  einem  B l o c k i e r r a d   30,  einem  T r i e b -  

rad  31  und  e ine r   Tak t sche ibe   32  zusammensetz t .   Auf  der  A n t r i e b s -  

achse  23  i s t   z u s ä t z l i c h   ein  T a k t g e n e r a t o r   35  a n g e b r a c h t ,   der  im 

w e s e n t l i c h e n   aus  e ine r   T a k t s c h e i b e   und  zugeo rdne t en   A b t a s t e r n  

b e s t e h t ,   die  T a k t s i g n a l e   auf  die  Le i tungen   36  und  37  a b g e b e n ,  

und  zwar  so,  dass  j eder   E i n s t e l l p o s i t i o n   der  Z i f f e r n r o l l e n   13 

j ewe i l s   ein  T a k t s i g n a l   bzw.  ein  Impuls  auf  Lei tung  36  e n t s p r i c h t .  

Die  Kupplungen  29  dienen  zum  Bewirken  und  zum  Lösen  e iner   k r a f t -  

s c h l ü s s i g e n   Verbindung  zwischen  der  A n t r i e b s a c h s e   23  und  den  v e r -  

s ch iedenen   A n t r i e b s g r u p p e n   28.  Die  T r i e b r ä d e r   31,  b e i s p i e l s w e i s e  

Zahnräder ,   sind  j ewe i l s   d i r e k t   mit  den  zugeordne ten   Ge t r i eben   l 6  

g e k o p p e l t .  



42  i s t   ein  e l e k t r o n i s c h e s   E i n g a b e r e g i s t e r .   Seine  Anzahl  Dekaden 

4 3  e n t s p r i c h t   der  Anzahl  Z i f f e r n r o l l e n   13  im  R o t o r s t e m p e l   12.  

Das  E i n g a b e r e g i s t e r   42  übernimmt  auf  e l e k t r o n i s c h e m   Wege  d i e  

gewünschten  F r a n k a t u r b e t r ä g e   als   E ingabewer t e .   Die  Uebernahme 

e r f o l g t   entweder   s e r i e l l   von  e ine r   manuell   b e t ä t i g e n ,   e l e k t r o -  

n i s chen   T a s t a t u r   45  oder  p a r a l l e l   von  e i n e r   F r a n k a t u r e r m i t t l u n g s -  

e i n r i c h t u n g   41,  die  b e i s p i e l s w e i s e   aus  e ine r   Pos tgutwaage   und 

einem  zugeo rdne t en   Rechner  b e s t e h t .  

Als  I n h a l t   des  E i n g a b e r e g i s t e r s   42  wird  in  Fig.  1  b e i s p i e l s w e i s e  

der  F r a n k a t u r b e t r a g   0165  g e z e i g t ,   welcher   Betrag  durch  eine  S i c h t -  

anzeige   a n g e z e i g t   werden  kann.  Zur  Spe icherung   e m p f i e h l t   s ich  d i e  

Verwendung  eines  BCD-Codes  ( b inä r   c o d i e r t   d e z i m a l ) .  

Mit  j eder   Dekade  43  des  E i n g a b e r e g i s t e r s   42  sind  über  eine  L e i -  

tung  52  zwei  Rückwär t szäh le r  51  und   60  verbunden.   Diese  Z ä h l e r  ü b e r -  

nehmen  aufgrund  e ines   B e f e h l s s i g n a l s   a u f  e i n e r   Le i tung   48  d e n  

j e w e i l i g e n   I n h a l t   der  zugeo rdne t en   Dekade  43.  A n s c h l i e s s e n d  

h i e r a n   zählen  sie  r ü c k w ä r t s ,   und  zwar  im  Takt  noch  zu  b e s c h r e i -  

bender  T a k t s i g n a l e .   Jeder   Zähler   g ib t   bei  der  Z ä h l s t e l l u n g   " N u l l "  

ein  S ignal   ab.  Die  A u s g a n g s s c h a l t u n g e n   der  R ü c k w ä r t s z ä h l e r   51 

e r regen   bei  a l l e n   Z ä h l s t e l l u n g e n   u n g l e i c h   "Null"  z u g e o r d n e t e  

e l e k t r o m a g n e t i s c h e   A r r e t i e r u n g e n   56.  In  der  S t e l l u n g   " N u l l "  

s c h a l t e n   sie  diese  ab.  Die  A r r e t i e r u n g e n   56  sind  b e i s p i e l s w e i s e  

e l e k t r o m a g n e t i s c h   b e t ä t i g t e   Klinken,   die  mit  den  z u g e o r d n e t e n  

B l o c k i e r r ä d e r n   30  zusammenwirken.  Im  s t romlosen   Zustand  bei  d e r  



Z ä h l s t e l l u n g   "Null"  f a l l e n   die  Klinken  in  die  Zähne  der  B l o c k i e r -  

r äder   30  ein  und  b l o c k i e r e n   diese  und  die  damit  g e k o p p e l t e n  

T r i e b r ä d e r   31  und  G e t r i e b e   16. 

Die  Ausgänge  der  R ü c k w ä r t s z ä h l e r   60  sind  an  die  Eingänge  e i n e r  

UND-Logik  53  a n g e s c h l o s s e n ,   deren  Ausgang  55  mit  der  M o t o r -  

s t eue rung   26  verbunden  i s t .   Ein  w e i t e r e r   Eingang  der  UND-Logik 

53  i s t   mit  dem  Ausgang  e ines   V o r w ä r t s z ä h l e r s   57  verbunden,   d e r  

b e i   der  Z ä h l s t e l l u n g  " N e u n "   ein  S ignal   a b g i b t .  

Der  Ausgang  des  T a k t g e n e r a t o r s   35  i s t   über  eine  Le i tung   36  m i t  

den  Zäh le ingängen   a l l e r   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   51  und  des  V o r w ä r t s -  

z ä h l e r s   57  verbunden.   Eine  Le i tung   37  v e r b i n d e t   den  T a k t g e n e -  

r a t o r   35  mit  der  Mo to r s t eue rung   26.  Der  Zäh le ingang   jedes  Rück-  

w ä r t s z ä h l e r s   60  i s t   s c h l i e s s l i c h   mit  dem  S i g n a l a u s g a n g   e i n e s  

A b t a s t e r s   verbunden.   Dieser   A b t a s t e r   gehör t   j ewe i l s   zu  d e r  

Tak t sche ibe   32,  die  dem  R ü c k w ä r t s z ä h l e r   zugeordnet   i s t .   E i e r -  

durch  e rzeug t   d iese   Scheibe  beim  Drehen  der  E i n s t e l l p o s i t i o n e n  

der  Z i f f e r n r o l l e n   13  en t sp rechende   T a k t s i g n a l e   oder  I m p u l s e .  

Die  V o r r i c h t u n g   nach  F i g .  1   f u n k t i o n i e r t   wie  f o l g t .   Ueber  d i e  

T a s t a t u r   45  wird  ein  E ingabewer t ,   b e i s p i e l s w e i s e   die  Zahl  165 ,  

s e r i e l l   in  das  E i n g a b e r e g i s t e r   42  e ingegeben.   Durch  Drücken  d e r  

Taste  S  der  T a s t a t u r   45  e r f o l g t   d e r  S t a r t   des  E i n g a b e v o r g a n g e s .  

Dieser   beg inn t ,   a u s g e l ö s t   über  die  Le i tung   48,  mit  der  p a r a l l e l e n  



Uebernahme  der  E ingabewer te   von  den  Dekaden  43  des  E i n g a b e r e -  

g i s t e r s   42  in  die  zugeo rdne t en   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   51  und  60.  A l l e  

A r r e t i e r u n g e n   56,  deren  zugeordne te   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   51  d a m i t  

n i ch t   mehr  auf  "Null"  s t ehen ,   z iehen  nun  an  und  lösen   damit  i h r e  

Klinke  von  den  z u g e o r d n e t e n   B l o c k i e r r ä d e r n   30.  G l e i c h z e i t i g   m i t  

d ie sen   Vorgängen  l ä u f t   der  Motor  21,  a u s g e l ö s t   durch  das  S t a r t -  

s i g n a l   auf  Le i tung   49,  in  R ü c k w ä r t s - D r e h r i c h t u n g   an  u n d  s e t z t  

über  das  Ge t r i ebe   22  die  A n t r i e b s a c h s e   23  in  Bewegung. 

Je  nach  dem,  ob  die  Kupplungen  29  eine  k r a f t s c h l ü s s i g e   V e r b i n d u n g  

zwischen  der  A n t r i e b s a c h s e   23  und  den  A b t r i e b s r ä d e r n   31  und  d a m i t  

mit  den  G e t r i e b e n   16  au fwe i sen   oder  n i c h t ,   werden  die  G e t r i e b e  

bewegt  oder  n i ch t   bewegt.  Irgendwann  während  des  R ü c k w ä r t s l a u f s  

e r f o l g t   jedoch  für  jedes  Ge t r i ebe   16  die  H e r s t e l l u n g   e i n e r  

k r a f t s c h ü s s i g e n   Verbindung  d e r a r t ,   dass  jedes  G e t r i e b e  

16  in  seine  A u s g a n g s s t e l l u n g   g e l a n g t ,   welche  der  Z i f f e r n r o l l e n -  

e i n s t e l l u n g   "Null"  e n t s p r i c h t .   Da  die  Z i f f e r n r o l l e n   13  im  a l l -  

gemeinen  auf  v e r s c h i e d e n e n   E ingabewer ten   s tehen ,   e r f o l g t   die  H e r -  

s t e l l u n g   bzw.  das  Lesen  des  K r a f t s c h l u s s e s   bei  den  v e r s c h i e d e n e n  

Kupplungen  29  zu  v e r s c h i e d e n e n   Z e i t p u n k t e n .   Dies  wird  w e i t e r  

unten  näher  b e s c h r i e b e n .  

Die  Kupplungen  29  sind  in  jedem  Fa l l   so  a u s g e b i l d e t ,   dass  d u r c h  

sie  beim  R ü c k s t e l l v o r g a n g   die  A n t r i e b s a c h s e   23  n i ch t   b l o c k i e r t  

werden  kann.  S o l l t e   dies  aus  i rgende inem  Grund  doch  p a s s i e r e n ,  

sc  v e r h i n d e r t  d i e   Rutschkupplung  im  U n t e r s e t z u n g s g e t r i e b e   22  e i n  

B l o c k i e r e n   des  Motors  21  und  damit  seine  B e s c h ä d i g u n g .  



Der  Motor  21  l ä u f t   so  lange  r ückwär t s ,   bis  s i c h e r g e s t e l l t   i s t ,  

dass  a l l e   Ge t r i ebe   16  v o l l s t ä n d i g   z u r ü c k g e s t e l l t   sind  und  d a m i t  

in  der  A u s g a n g s s t e l l u n g   s tehen .   Dies  wird  durch  ein  Signal   d e s  

T a k t g e n e r a t o r s   35  über  die  Le i tung   37  der  Mo to r s t eue rung   26  g e -  

meldet .   H ie rdurch   wird  die  L a u f r i c h t u n g   des  Motors  21  u m g e k e h r t .  

Ueber  die  A n t r i e b s a c h s e   23,  die  Kupplungen  29  und  die  T r i e b -  

r äder   31  werden  nun  die  Ge t r i ebe   16  in  E i n s t e l l r i c h t u n g   v o r w ä r t s  

bewegt.  G l e i c h z e i t i g   beg inn t   der  T a k t g e n e r a t o r   35  T a k t s i g n a l e  

auf  die  Le i tung   36  abzugeben  und   die  T a k t s c h e i b e n   32  je  n a c h  

i h r e r   Bewegung  Impulse  an  die  zugeo rdne t en   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   60.  

Hie rdurch   zählen   a l l e   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   51  und  60  s c h r i t t w e i s e  

rückwär t s   und  der  V o r w ä r t s z ä h l e r   57  v o r w ä r t s .  

Sobald  e ine r   der  Zähler   51  die  Z ä h l s t e l l u n g   "Null"  e r r e i c h t ,  

oder  wenn  er  b e r e i t s   von  Anfang  an  auf  "Null"  s t e h t ,   f ä l l t   d i e  

Klinke  der  zugeo rdne t en   A r r e t i e r u n g   56  in  R u h e p o s i t i o n .   Damit 

b l o c k i e r t   sie  das  zugeordne te   B l o c k i e r r a d   30  und  das  damit  g e -  

koppe l t e   Ge t r i ebe   16.  Die  Drehung  der  A n t r i e b s a c h s e   23  w i r d  

h i e r d u r c h   jedoch  n ich t   u n t e r b r o c h e n .   Vielmehr  l ö s t   s ich  die  b e -  

t r o f f e n e   Kupplung  29,  wodurch  ihr  n i c h t k r a f t s c h l ü s s i g e r   Z u s t a n d  

e r r e i c h t   und  die  Drehung  der  A n t r i e b s a c h s e   23  n ich t   b e h i n d e r t  

wird.  Der  Motor  21  l ä u f t   so  lange,   bis  s i c h e r g e s t e l l t   i s t ,   d a s s  

auch  der  höchs te   E i n s t e l l w e r t   "Neun"  h ä t t e   e r r e i c h t   werden  k ö n -  

nen.  Hierzu  d ien t   der  V o r w ä r t s z ä h l e r   57,  der  bei  s e i n e r   Z ä h l s t e l -  

lung  "Neun"  ein  S t o p p - S i g n a l   a u f  d i e   Le i tung   54  abg ib t .   Aus 

Gründen  der  S i c h e r h e i t   und  der  Ueberwachung  wird  das  S t o p p s i g n a l  

i n  d e r   UND-Logik  53  mit  den  A u s g a n g s s i g n a l e n   der  R ü c k w ä n s z ä h l e r  

60  z u s a m m e n g e f a s s t .  



D i e  R ü c k w ä n s s ä h l e r   60  zäh len   bei  o rdnungsgesässem  Arbe i t en   d e r  

G e s a m t v o r r i c h t u n g   v o l l s t ä n d i g   p a r a l l e l   zu  den  zugeo rdne t en   Rück-  

w ä r t s z ä h l e r n   51.  Damit  s tehen   sie  am  Ende  des  E i n s t e l l v o r g a n g s  

auf  "Mull"  und  d a s  S t o p p s i g n a l   von  Le i tung   54  wird  durch  die  UND- 

Logik  53  über  die  Lei tung  55  w e i t e r g e g e b e n   auf  die  M o t o r s t e u e r u n g  

26,  die  h i e r a u f   den  Motor  21  a n h ä l t .   Damit  i s t   der  E i n s t e l l v o r -  

gang  b e e n d e t .  

Steht   aus  i rgende inem  Grund  e i n e r   der  R ü c k w ä r t s z ä h l e r   60  n i c h t  

auf  "Nul l" ,   wenn  auf  Le i tung   54  d a s  S t o p p s i g n a l   e r s c h e i n t ,   b e i -  

s p i e l s w e i s e   weil  ein  Ge t r i ebe   16  klemmt  und  damit  die  z u g e o r d -  

nete  T a k t s c h e i b e   32  n i ch t   die  r i c h t i g e   Anzahl  von  Impulsen  a b -  

g i b t ,   dann  l ö s t   d i e se s   S t o p p s i g n a l   die  e in-   oder  meh rma l ige  

Wiederholung  des  E i n s t e l l v o r g a n g s   a u s .  F ü h r e n   auch  die  W i e d e r -  

holungen  zu  k e i n e r   ordnungsgemässen  E i n s t e l l u n g ,   dann  wird  d i e  

Auslösung  des  Druckvorgangs  der  F r a n k i e r m a s c h i n e   11  b l o c k i e r t  

und  Alarm  g e g e b e n .  

Die  Kupplungen  29  zum  Bewirken  und  Lösen  e iner   k r a f t s c h l ü s s i g e n  

Verbindung  zwischen  der  A n t r i e b s a c h s e   23 und  j ewe i l s   einem  T r i e b -  

rad  31  können  im  e i n f a c h s t e n   Fa l l   Rutschkupplungen   se in ,   d e r e n  

Haltemoment  g r ö s s e r   i s t   als   die  zum  Bewegen  der  Ge t r i ebe   16  a u f -  

zuwendenden  Drehmomente. 

F i g .  2   ze ig t   in  Art  e iner   E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g   eine  we i t e r e   Kupp- 

lung,  die  gegenüber   e ine r   normalen  Rutschkupplung   v e r b e s s e r t e  

E i g e n s c h a f t e n   a u f w e i s t .  



2 3  i s t   die  A n t r i e b s a c h s e ,   die  eine  Längsnut  71  a u f w e i s t .   Für  j e -  

wei ls   eine  A n t r i e b s g r u p p e   28  aus  Kupplung  29,  B l o c k i e r r a d   30,  

T r i eb rad   31  und  Tak t s che ibe   32  weis t   die  A n t r i e b s a c h s e   23  zwei  

Ringnuten  72  und  73  auf,  durch  die  die  Lage  der  Gruppe  28  a u f  

der  Achse  23  best immt  wird.  76  i s t   ein  e r s t e r   S p e r r i n g ,   der  i n  

die  Ringnut  72  e i n g e s t e c k t   wird.  Hieran  a n s c h l i e s s e n d   wird  e i n e  

S c h r a u b e n f e d e r   77  auf  die  A n t r i e b s a c h s e   23  g e s t e c k t ,   die  im 

m o n t i e r t e n   Zustand  die  Kupplung  u n t e r  S p a n n u n g   h ä l t .   Es  f o l g t  

eine  Mi tnehmersche ibe   79,  die  in  i h r e r   Bohrung  eine  Nase  80  a u f -  

we i s t ,   mit  der  die  Scheibe  79  w i n k e l s t a b i l   in  der  Längsnut  71 

der  A n t r i e b s a c h s e   23  g e h a l t e n   wird.  81  und  82  sind  zwei  Nocken,  

die  r a d i a l   e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d   auf  e ine r   Se i t e   der  S c h e i b e  

79  angeordne t   sind.   Ihre  Abstände  vom  M i t t e l p u n k t   der  Scheibe  79 

sind  v e r s c h i e d e n   g ross .   Gesehen  in  e i n h e i t l i c h e r   D r e h r i c h t u n g  

weis t   jede  Nocke  auf  i h r e r   einen  Se i te   eine  schwarz  a n g e d e u t e t e  

Rampe  83  auf.  Auf  der  anderen  Se i te   b e s i t z t   jede  Nocke  e i n e  

scha r fe   Kante  84.  Dies  v e r d e u t l i c h t   Fig.  2a  m i t t e l s   e ine r   A n s i c h t  

durch  die  Mi tnehmersche ibe   79  längs  e ines   durch  den  P f e i l   A  a n -  

g e d e u t e t e n   S c h n i t t e s .  



85  i s t   eine  M i t n a h m e s c h e i b e , ' d i e   s t a r r   mit  dem  T r i e b r a d   3 1 ,  

sowie  dem  B l o c k i e r r a d   30  und  der  T a k t s c h e i b e   32  v e r b u n d e n  

i s t ,   die  in  der  E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g   durch  das  T r i e b r a d   31 

v e r d e c k t   s ind .   Diese  Verbindung  b e s t e h t   b e i s p i e l s w e i s e   d a r i n ,  

dass  die  aus  Meta l l   g e f e r t i g t e   Mi tnahmesche ibe   85  an  i h r e m  

Aussenrand  eine  Nase  a u f w e i s t ,   mit  der  sie  in  e i n e r   Aus-  

sparung  des  b e i s p i e l s w e i s e   aus  K u n s t s t o f f   g e f e r t i g t e n   T r i e b -  

rades   31  e i n g e l e g t   und  gegen  Verdrehung  g e s i c h e r t   i s t .   Fig.  2b 

z e i g t   die  Mi tnahmesche ibe   85  und  die  s t a r r   m i t e i n a n d e r   v e r -  

bundenen  Elemente  31 ,  30   und  32  im  S c h n i t t ,   wobei  sie  und  

die  M i t n e h m e r s c h e i b e   79  die  g l e i c h e   Achs l ine   86  a u f w e i s e n .  

Die  Mi tnahmesche ibe   85  weis t   V e r t i e f u n g e n   87  und  88  auf,   d i e  

den  Nocken  81  bzw.  82  der  M i t n e h m e r s c h e i b e   79  b a s r e l i e f a r t i g  

n a c h g e b i l d e t   s ind  und  mit  d i e sen   Nocken  zusammensp ie len .   Das 

l e t z t e   Tei l   der  Kupplung  b e s t e h t   wiederum  aus  einem  S p e r r i n g  

90,  der  in  die  Ringnut   73  e i n g e s t e c k t   wird,   nachdem  v o r g ä n g i g  

die  Feder  77  zusammengedrückt   w u r d e .  



Durch  die  S c h r a u b e n f e d e r   77  werden  die  Mitnechmerscheibe  7 9  u n d  

die  Mitnahmescheibe   85  g e g e n e i n a n d e r   g e p r e s s t .   Die  Nocken  81  und 

82  l i e g e n   in  den  e inande r   zugeo rdne t en   V e r t i e f u n g e n   37  bzw.  88,  

wodurch  eine  R a s t v e r b i n d u n g   b e s t e h t ,   die  in  der  einen  D r e h r i c h -  

tung  aufgrund  der  Kanten  84  der  Nocken  81,  82  und  der  V e r t i e -  

fungen  87,  88  k r a f t s c h l ü s s i g   i s t .   In  der  umgekehrten  D r e h r i c h t u n g  

i s t   die  k r a f t s c h l ü s s i g e   Verbindung  aufgrund  der  Rampen  83  s chwä-  

cher.   Wird  daher  in  d i e s e r   V o r w ä r t s d r e h r i c h t u n g   die  Mi tnahme-  

sche ibe   85  über  das  damit  verbundene  B l o c k i e r r a d   30  b l o c k i e r t ,  

während  die  Mi tnehmersche ibe   79  w e i t e r d r e h t ,   so  kommen  h i e r d u r c h  

die  Rampen 83  a u f e i n a n d e r   zum  G l e i t e n ,   die  S c h r a u b e n f e d e r   77  w i r d  

etwas  s t ä r k e r   zusammengedrückt  und  die  Ras tve rb indung   der  S c h e i b e n  

79  und  85  l ö s t   s ich.   Am  Ende  des  Vorgangs  g l e i t e n   die  Nocken  81 

und  82  mit  r e l a t i v   n i e d r i g e r   R e i b u n g s k r a f t   auf  der  M i t n a h m e s c h e i b e  

85.  Dieser   Zustand  e n t s p r i c h t   der  n i c h t k r a f t s c h l ü s s i g e n   V e r b i n -  

dung.  

Es  können  fo lgende   V a r i a n t e n   für  die  V o r r i c h t u n g   zum  E i n s t e l l e n  

e i n e r  F r a n k i e r m a s c h i n e   genannt  werden,  wobei  diese  A u f z ä h l u n g  

nur  b e i s p i e l s w e i s e   und  n ich t   a b s c h l i e s s e n d   i s t :  

-  Der  E i n s t e l l z y k l u s   kann  -   a n s t a t t   wie  b e s c h r i e b e n   mit  der  N u l l -  

s t e l l u n g   der  Z i f f e r n r o l l e n   13  zu  b e g i n n e n  -   ausgehend  von  d e r  

" N u l l " - P o s i t i o n   mit  der  Z i f f e r n r o l l e n - E i n s t e l l u n g   beginnen  und 

nach  e r f o l g t e m   F r a n k i e r v o r g a n g   mit  der  N u l l s t e l l u n g   der  Z i f f e r n -  

r o l l e n   13  enden.  Dies  kann  v o r t e i l h a f t   se in ,   wenn  es  auf  r a s c h e s  

Arbe i t en   ankommt. 

-  Die  Kupplungen  29  können  als  e l e k t r o m a g n e t i s c h e   Kupplungen 



a u s g e b i l d e t   se in ,   die  in  g e e i g n e t e r   Weise  a n g e s t e u e r t   werden .  

Als  r e in   mechanische  Kupplung  i s t   auch  eine  K u g e l r a s t - K u p p l u n g  

d e n k b a r .  

-  Mit  dem  T r i eb rad   31  muss  n i ch t   unbed ing t   ein  B l o c k i e r r a d   30 

s t a r r   gekoppe l t   se in .   Es  i s t   ohne  w e i t e r e s   möglich,   die  G e t r i e b e  

16  dadurch  zu  b l o c k i e r e n ,   dass  eine  A r r e t i e r u n g   auf  ein  a n d e r e s  

Rad  oder  eine  Zahnstange  des  G e t r i e b e s   e i n w i r k t .  

Um  s i c h e r z u s t e l l e n ,   dass  die  Ge t r i ebe   16  n ich t   b e s c h ä d i g t   w e r d e n ,  

können  an  den  A n t r i e b s g r u p p e n   28  Anschläge  vo rgesehen   se in ,   d i e  

die  Drehung  der  A n t r i e b s g r u p p e   in  beiden  D r e h r i c h t u n g e n   b e g r e n z e n  

und  b e i s p i e l s w e i s e   zur  Aufnahme  der  Kräf te   d ienen,   die  bei  r u t -  

schender   Rutschkupplung   a u f t r e t e n .  

-  Der  Motor  21  s o l l t e   ein  in  der  D r e h r i c h t u n g   r e v e r s i e r b a r e r  

E l e k t r o m o t o r   se in ,   b e i s p i e l s w e i s e   ein  G le i chs t rommoto r .   I s t   d e r  

Motor  in  der  D r e h r i c h t u n g   n i ch t   r e v e r s i e r b a r ,   so  kann  der  Motor  

durch  ein  g e e i g n e t e s   Umkehrge t r iebe   mit  der  A n t r i e b s a c h s e   23  v e r -  

bunden  werden,  wodurch  e b e n f a l l s   abwechselnde  D r e h r i c h t u n g e n   f ü r  

d iese   Achse  r e s u l t i e r e n .  

-  Die  A b t a s t e r   der  T a k t s c h e i b e n   32  und /ode r   des  T a k t g e n e r a t o r s  

35  können  als   L i c h t s c h r a n k e n   a u s g e b i l d e t   se in .   Es  i s t   jedoch  mög- 

l i c h ,   b e l i e b i g e   andere  A b t a s t e r   e i n z u s e t z e n .  

-  Die  b e s c h r i e b e n e   E l e k t r o n i k   l ä s s t   s ich  auf  m a n n i g f a l t i g e   A r t  

v a r i i e r e n .   Eine  w e s e n t l i c h e   V a r i a t i o n   b e s t e h t   da r in ,   d a s s  

s t a t t   der  genannten   d i s k r e t e n   Baugruppen  ein  p r o g r a m m g e s t e u e r t e r  

Mik rop rozes so r   e i n g e s e t z t   wird,  der  m i t  S p e i c h e r n   zur  Aufnahme 

d e r  E i n g a b e w e r t e   und  des  Steuerprogramms  zusammenwirk t .  



1.  V o r r i c h t u n g   zum  a u t o m a t i s c h e n   E i n s t e l l e n   e i n e r   e l e k t r o m e c h a -  

n i s c h e n   F r a n k i e r m a s c h i n e   (11)  e n t s p r e c h e n d   den  E i n g a b e w e r t e n  

e ines   e l e k t r o n i s c h e n   E i n g a b e r e g i s t e r s   ( 4 2 ) ,  

-  wobei  die  F r a n k i e r m a s c h i n e   (11)  in  ihrem  R o t o r s t e m p e l   (12) 

mehrere  v o n e i n a n d e r   unabhängige   Z i f f e r n r o l l e n   (13)  a ls   e i n s t e l l -  

baren  F r a n k a t u r a n g a b e s t e m p e l   a u f w e i s t ,  

-  wobei  jede  d i e s e r   Z i f f e r n r o l l e n   (13)  e i n e r   Dekade  (43)  d e s  

E i n g a b e r e g i s t e r s   (42)  zugeo rdne t   i s t ,  

-  wobei  jede  Z i f f e r n r o l l e  ( 1 3 )   mit  einem  unabhäng igen   G e t r i e b e  

(16)  aus  Zahnrädern   und  Zahns tangen   zu  i h r e r   E i n s t e l l u n g   g e -  

koppe l t   i s t   und 

-  wobei  A n t r i e b s m i t t e l   und  d i e sen   zugeo rdne t e   S t eue rungen   v o r -  

gesehen  sind  zum  B e t ä t i g e n   der  G e t r i e b e   ( 1 6 ) ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  dass  die  A n t r i e b s m i t t e l  a u s   einem  Motor  (21)  und  e ine r   d u r c h  

d i e sen   a n g e t r i e b e n e n   A n t r i e b s a c h s e   (23)  b e s t e h e n ,   welche  Achse 

a l l e n   G e t r i e b e n   (16)  gemeinsam  zugeordne t   und  deren  D r e h r i c h t u n g  

r e v e r s i e r e n d   i s t ,  

-  dass  jedes  G e t r i e b e   (16)  über  eine  Kupplung  (29)  zum  B e w i r k e n  

und  Lösen  e i n e r   k r a f t s c h l ü s s i g e n   Verbindung  mit  der  A n t r i e b s -  

achse  (23)  g e k o p p e l t   i s t ,   und 

-  dass  jedem  Ge t r i ebe   (16)  A r r e t i e r u n g s m i t t e l   zugeordne t   s i n d ,  

die  in  Abhäng igke i t   vom  j e w e i l i g e n   E ingabewer t   der  z u g e o r d n e t e n  

Dekade  (43)  das  Ge t r i ebe   (l6)  in  e ine r   diesem  Eingabewer t   e n t -  

sp rechenden   E i n s t e l l p o s i t i o n   zu  b l o c k i e r e n   g e s t a t t e n .  



2.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  als   A n t r i e b s m i t t e l   ein  in  der  D r e h r i c h t u n g   r e v e r s i e r b a r e r  

E l e k t r o m o t o r   (21)  d i e n t ,   der  über  ein  U n t e r s e t z u n g s g e t r i e b e   (22) 

mit  der  A n t r i e b s a c h s e   (23)  verbunden  i s t .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  als  A n t r i e b s m i t t e l   ein  in  der  D r e h r i c h t u n g   n i ch t   r e v e r -  

s i e r b a r e r   E l e k t r o m o t o r   d i e n t ,   der  über  ein  Umkehrge t r i ebe   m i t  

der  A n t r i e b s a c h s e   (23)  verbunden  i s t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  Kupplungen  (29)  Ru t schkupplungen   s i n d .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  dass  die  A n t r i e b s a c h s e   (23)  eine  Längsnut  (71)  a u f w e i s t ,  

-  dass  jede  Kupplung  (29)  wen igs t ens   eine  M i t n e h m e r s c h e i b e  

(79),  eine  Mitnahmescheibe   ( 85 )  mi t   a n g e f l a n s c h t e m   T r i e b r a d  

(31)  und  eine  vo rgespann te   Feder  (77)  zum  Zusammendrücken 

der  Mitnehmer-  und  der  Mitnahmescheibe  u m f a s s t ,  

-  dass  die  Mi tnehmersche ibe   (79)  eine  Mase  (80)  und  zwei  Mocken 

(81 ,  82 )   a u f w e i s t ,   welche  Nase  (30)  in  der  Längsnut  (71)  l i e g t  



und  welche  Nocken  (81,  8 2 )  a u f   der  einen  S c h e i b e n s e i t e   r a d i a l  

e inande r   g e g e n ü b e r l i e g e n d ,   jedoch  m i t  u n t e r s c h i e d l i c h e n   Ab- 

s tänden  von  der  S c h e i b e n m i t t e   angeordne t   s i n d ,  

-  dass  die  Mi tnahmescheibe   (85)  auf  i h r e r  d e r   M i t n e h m e r s c h e i b e  

(79)  zugekeh r t en   Sei te   zwei  den  Nocken  (81,  82)  b a s r e l i e f a r t i g  

e n t s p r e c h e n d e   V e r t i e f u n g e n   (87,  88)  a u f w e i s t ,   und 

-  dass  die  Nocken  (81,  82)  und  die  V e r t i e f u n g e n   ( 8 7 ,  8 8 ) ,   g e -  

sehen  in  e i n h e i t l i c h e r   D r e h r i c h t u n g ,   a u f  i h r e r   einen  Se i te   j e  

eine  Rampe  (83)  und  auf  der  anderen  Se i te   je  eine  Kante  (84) 

aufweisen   (Fig.  2 ) .  

6.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  jedem  Ge t r i ebe   (16)  zugeo rdne t en   A r r e t i e r u n g s m i t t e l  

s ich  zusammensetzen  aus  einem  die  j e w e i l i g e   A n t r i e b s a c h s e n -  

s t e l l u n g   angebenden  P o s i t i o n s i n d i k a t o r ,   aus  einem  K o i n z i d e n z -  

i n d i k a t o r   zum  F e s t s t e l l e n   der  Uebere ins t immung  zwischen  dem 

Eingabewer t   der  zugeo rdne t en   Dekade  (43)  und  der  P o s i t i o n s i n -  

d ika to r -Angabe   und  aus  e ine r   e l e k t r i s c h   b e t ä t i g t e n   A r r e t i e r u n g  

zum  B l o c k i e r e n   und  D e b l o c k i e r e n   des  G e t r i e b e s   (16)  aufgrund  d e r  

S ignale   des  K o i n z i d e n z i n d i k a t o r s .  

7.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  6, 

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  dass  der  P o s i t i o n s i n d i k a t o r   a u s g e b i l d e t   i s t   als   ein  mit  d e r  

A n t r i e b s a c h s e   (23)  w i n k e l s t a r r  v e r b u n d e n e r   T a k t g e n e r a t o r   (35) 



zur  Abgabe  von  T a k t s i g n a l e n ,   die  den  E i n s t e l l p o s i t i o n e n   d e s  

Ge t r i ebes   (16)  e n t s p r e c h e n ,  

-  dass  j eder   K o i n z i d e n z i n d i k a t o r   a u s g e b i l d e t   i s t   als   R ü c k w ä r t s -  

z äh l e r   (51)  zum  Uebernehmen  des  j e w e i l i g e n   E ingabewer t e s   von 

der  zugeordne ten   Dekade  (43),  zum  Rückwär t s zäh l en   mit  den  T a k t -  

s i g n a l e n   des  T a k t g e n e r a t o r s   (35)  und  zum  Abgeben  e ines   S i g n a l s ,  

welches  beim  Z ä h l e r s t a n d   "Null"  abweicht   von  demjenigen  b e i  

a l l e n   anderen  Z ä h l e r s t ä n d e n ,  

-  und  dass  die  A r r e t i e r u n g s m i t t e l   g e b i l d e t   sind  aus  e i n e r  

e l e k t r o m a g n e t i s c h e n ,   durch  das  Signal   des  zugeo rdne t en   Rück-  

w ä r t s z ä h l e r s   (51)  b e t ä t i g t e n   Klinke  (56)  und  aus  einem  m i t  

der  Mitnahmescheibe   (85)  verbundenen  B l o c k i e r r a d   (30),  in  da s  

die  Klinke  (56)  b l o c k i e r e n d   e i n g r e i f e n  k a n n .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  6,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  der  P o s i t i o n s i n d i k a t o r   ein  t a k t s c h e i b e n b e t ä t i g t e r  

I n d i k a t o r   i s t ,   der  zusammen  mit  dem  K o i n z i d e n z i n d i k a t o r   a l s  

m i k r o p r o z e s s o r g e s t e u e r t e   E i n h e i t   a u s g e b i l d e t   i s t .  

9.  V o r r i c h t u n g   nach  den  Ansprüchen  1  bis  7 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  dass  jede  Mitnahmescheibe  (85)  verbunden  i s t   mit  e ine r   T a k t -  

scheibe   (32)  und  einem  damit  gekonpel tem  Genera to r   zur  Abgabe 

von  Tak t impulsen ,   die  den  E i n s t e l l p o s i t i o n e n   des  G e t r i e b e s   (16) 

e n t s p r e c h e n ,   an  einen  zugeordne ten   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   ( 6 0 ) ,  



-  d a s s   j eder   R ü c k w ä r t s z ä h l e r  ( 6 0 )   a u s g e b i l d e t   i s t   zum  U e b e r -  

nehmen  des  j e w e i l i g e n   E ingabewer t e s   von  der  z u g e o r d n e t e n  

Dekade  (43) ,  zum  Rückwär t s zäh l en   mit  den  Tak t impulsen   d e r  

T a k t s c h e i b e   (32)  und  zum  Abgeben  e ines   S i g n a l s ,   welches  beim 

Z ä h l e r s t a n d   "Null"  abweicht   von  demjenigen  bei  a l l e n   a n d e r e n  

Z ä h l e r s t ä n d e n ,  

-  dass  ein  V o r w ä r t s z ä h l e r   (57)  vorgesehen   i s t ,   der  die  T a k t -  

s i g n a l e   des  T a k t g e n e r a t o r s   (35)  zäh l t   und  bei  der  Z ä h l s t e l l u n g  

"Neun"  ein  Signal   a b g i b t ,  

-  dass  die  Eingänge  e ine r   UND-Logik  (53)  mit  den  Ausgängen 

der  R ü c k w ä r t s z ä h l e r   (60)  und  des  V o r w ä r t s z ä h l e r s   (57)  v e r -  

bunden  s i n d  

-  und  dass  die  UND-Logik  (53)  so  a u s g e b i l d e t   i s t ,   dass  s i e  

beim  Signal   "Neun"  des  V o r w ä r t s z ä h l e r s   (57)  und  ü b e r e i n s t i m -  

menden  S igna len   "Null"  a l l e r   R ü c k w ä r t s z ä h l e r   (60)  ein  e r s t e s  

und  bei  n ich t   ü b e r e i n s t i m n e n d e n   S igna len   "Null"  ein  z w e i t e s  

Ausgangs s igna l   a b g i b t .  

10.  Ver fahren   zum  B e t r e i b e n   der  V o r r i c h t u n g   nach  Anspruch  1,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  d a s s   jeder   E i n s t e l l v o r g a n g   wen igs t ens   dre i   T e i l v o r ä n g e  

u m f a s s t ,  u n d   zwar  

-  d i e   Uebernahme  der  E ingabewer te   aus  dem  E i n g a b e r e g i s t e r   (42) 

i n  d i e  A r r e t i e r u n g s m i t t e l ,  

-  e i n e n  R ü c k w ä r t s l a u f   der  A n t r i e b s a c h s e   (23) zum  R ü c k s t e l l e n  

a l l e r   Z i f f e r n r o l l e n  ( 1 3 )   e i n e   dem  Eingabewert   "Null"  e n t -  

s t r echende   A n f a n g s p o s i t i o n  



-  und  einen  V o r w ä r t s l a u f   der  A n t r i e b s a c h s e   (23)  zum  g l e i c h -  

z e i t i g e n   E i n s t e l l e n   a l l e r   Z i f f e r n r o l l e n   ( 1 3 ) ,  w o b e i   die  A r r e -  

t i e r u n g s m i t t e l   jedes  G e t r i e b e s   (16)  i n  d e r j e n i g e n   E i n s t e l l p o s i t i o n  

b l o c k i e r e n ,   die  dem  j e w e i l i g e n   zugeo rdne t en   Eingabewer t   e n t -  

s p r i c h t .  

11.  Ver fah ren   nach  Anspruch  10 ,  

dadurch  g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass  die  Drehung  der  A n t r i e b s a c h s e   (23)  in  b e i d e n  

D r e h r i c h t u n g e n   g r ö s s e r   i s t   als   die  Drehung,  die  e r f o r d e r l i c h  

i s t ,   um  die  Ge t r i ebe   (16)  um  neun  E i n s t e l l p o s i t i o n e n   z u  

v e r s c h i e b e n .  
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